



文/李程 梁辉森

“十四五”时期，是清远把握重大机遇、实现跨越发展的关键五年。五年来，清远市坚持以推动高质量发展为主题，锚定省委“1310”具体部署，着力打造粤港澳大湾区产业转移首选地、优质农产品供应地和旅游度假目的地。

从产业转移的加速落地到农文旅融合的“爆款出圈”，从城乡协调的持续深化到生态优势的不断放大，北江大地之上，一幅区域协同共进、产业能级跃升、民生福祉殷实、绿美底色鲜明的高质量发展画卷正徐徐铺展，为粤北地区振兴发展写下了浓墨重彩的篇章。

湾区产业转移首选地 加速成形

产业是高质量发展的根基。清远坚持实体经济为本、制造业当家，将承接产业有序转移主平台建设作为“一把手”工程，以钉钉子精神推动各项工作落实，跑出了承接产业有序转移的“加速度”。目前，全市已实现省级产业园县域全覆盖，并率先建成全省首个新增“千亿级主平台”，成为承接大湾区产业有序转移的主战场、首选地。

凭借优越的区位和精准的招商，清远承接产业转移项目数连续两年位居全省前列，“广清经济特别合作区”的品牌效应日益凸显。其中，广清纺织服装产业园加快转型升级，集聚效益初步显现，正朝着建设“万亩千亿级”现代纺织服装产业集群的目标迈进。

“广清纺织园定位‘时尚产业’，与我们的发展方向高度契合，这里能形成共赢的产业集群。”戴世智能（广东）服饰有限公司董事长戴春明说，广清一体化带来的产业集聚效应，让企业看到长远潜力。为此，公司在广清纺织园拿下

1万平方米的厂房。

而在广佛（佛冈）产业园，高兰德（广东）新材料科技有限公司开启了“广州研发+清远制造”的新篇章。该公司董事长林明松说，公司把研发环节放在广州，制造环节放在清远，得益于这种分工，高兰德公司投产仅一年就推出了高透明PVC粒料、PVC/ABS合金材料、耐高温耐腐蚀的CPVC高端材料等3大系列产品，为企业带来了丰厚的收益。

优质的发展环境，让许多企业选择落户清远，并在清远实现崛起、腾飞。清远还以交通互联互通为核心，全力构建“外联内畅”的现代化立体交通网络，为企业发展提供硬支撑。

汕湛高速惠清段、广连高速、佛清从高速北段相继建成通车，广清城际铁路北延线正式开通运营，永清广高铁前期工作扎实推进，让清远与大湾区的联系愈发紧密。3条轨道交通与8条高速公路共同构筑起无缝对接大湾区的“立体通道”，人流、物流、资金流、信息流更加畅达，让清远成为大湾区企业外溢的优选之地。

湾区度假目的地活力迸发

绿水青山就是金山银山。“山水清

远，岭南绿都”清远依托得天独厚的生态资源与底蕴深厚的多元文化，做好“山水文章”，推动农文旅体康深度融合，让美丽风景变身美丽经济。“十四五”期间，全市接待游客数、实现旅游收入年均分别增长13.9%和23%。

清远长隆国际森林度假区今年初试营业后，引来大批游客，周末高峰时可达5万人，为当地交通、餐饮、住宿等产业发展带来新消费场景，拓展了新增长空间，成为引领全市文旅产业发展的强大引擎。而作为清远的知名景区之一，古龙峡近年来持续升级迭代，凭借自然禀赋和不断创新的游玩体验，成为大湾区游客短途游的热门选择。

“这次来看比赛才发现清远的山水之美、文化之韵。”来自湖南的李女士在清远观看了竞技组摔跤比赛后，特意前往英德体验温泉，直言“不虚此行”。作为十五运会赛事承办城市之一，赛事期间，清远市充分发挥“中国优秀旅游城市”的优势，因地制宜发展“体育+文化+旅游+美食”等创新融合业态，让参赛、观赛人群变身旅游消费者，将赛事“流量”转化为发展“增量”。

文旅盛会展现岭南绿都全新魅力。11月28日晚，2025年广东旅游



清远市一江两岸 陈平生 摄

文化节在清远开幕，这场文旅盛宴集中展示了全省及清远本地丰富多彩的文旅资源，将全省的文旅活力与清远这座岭南绿都深度融合，进一步向外界展现了清远的山水之美、文化之韵、发展之势，为清远文旅产业高质量发展注入了新的动力与内涵。

次日，2025年广东旅游文化节系列活动之一的广东省非遗彩街大巡游在清远举行，作为本次巡游活动的东道主，由清远市直以及八大县（市、区）组成的9支队伍以浓郁的地域特色和深厚的文化内涵，将清远山水间的民族风情与文化瑰宝展现得淋漓尽致。不少游客在现场观看后，纷纷表示要到连山、连南体验民族风情。

农产品供应地声名远播

“十四五”期间，清远以“百千万工程”为抓手，全力推进五大百亿级现代农业产业（清远鸡、英德红茶、西牛麻竹笋、清远丝苗米、连州菜心）发展，实现全产业链产值连续两年增长超30%。其中，清远鸡、西牛麻竹笋已在2024年突破百亿产值。今年5月，中国农业科学院茶叶研究所《中国茶叶》杂志发

布《2025中国茶叶区域公用品牌价值评估报告》，英德红茶公用品牌价值达51.78亿元，首次位居全国红茶类第一位。

作为“中国十大优异畜禽遗传资源”中唯一的鸡种，清远鸡有着千年养殖历史，曾是国宴上的“头牌鸡”。近年来，清远依托清远鸡国家种业现代农业产业园，推动龙头企业攻克白血病、鸡白痢“两病净化”难题，将清远鸡死亡率从30%-40%降至5%以下。

如今，清远全市拥有原种场、祖代种鸡场等各类养殖基地20余家，存栏种鸡约190万套，2025年前三季度累计出栏1.18亿只，全产业链产值突破111.96亿元。目前，清远鸡产业从业人员超8万人，带动农户超1万户，户均增收达3万元，实现“一只鸡富一方人”。

西牛麻竹笋则完成了从“山中珍馐”到“百亿集群”的蝶变。作为“中国麻竹笋之乡”，英德西牛镇麻竹笋种植面积达86.39万亩，鲜笋年产量134.37万吨，带动8.9万户农户、超17万从业人员共享产业红利。

通过延伸产业链条，当地引入全自动无尘生产线，开发出山椒笋片、益生菌酸笋、糯米笋等多元产品，更创新推出笋尖腊肉、鹅笋煲等预制菜，让精深加工产值从2022年的8亿元跃升至2024年的25.76亿元，增长222%。

从“一只鸡”到“一根笋”，从“一杯茶”到“一棵菜”，清远通过政策扶持、科技赋能、品牌塑造，让优质农产品成为连接山区与湾区的“桥梁”，让更多带着“清远味道”的优质农产品香飘大湾区、走向更广阔的市场。

回望“十四五”，清远踔厉奋发，步履坚实；展望新征程，清远信心满怀，前景可期。据了解，清远将继续立足自身定位，以更昂扬的姿态，更务实的举措，锚定高质量发展首要任务，加快建设更高质量、更具活力、更有温度的现代化清远，奋力谱写高质量发展新篇章。



青年友好 为城市建设添实力

11月21日晚，融合汽车品牌展销、萌宠运动会等“1+N”项活动的东莞（寮步）第五届汽车消费嘉年华在东莞篮球中心火热登场，为市民带来一场“看得见、玩得嗨、购得值”的沉浸式狂欢。在寮步，促进文化潮流与夜间经济的融合发展场景每个月都在上演，为广大年轻人营造友好的消费体验环境。

据介绍，为进一步打造青年友好城市，寮步高标准打造香市文旅夜市消费集聚区、东莞“迷你版小丽江”西溪古村等特色夜间经济集聚区。今年以来，寮步全力打造“寮步昼夜有动静”文化品牌，通过“昼与夜”的新场景、“动与静”的新产品，助推文旅消费转型升级，促进产业高质量发展。同时，寮步镇打造出特色“夜宴”、“精品夜宿”、“繁荣夜娱”、“精彩夜市”、“静心

“夜读”和活力“夜校”等夜间文旅融合品牌。值得一提的是，中国第50家山姆·东莞寮步店的开业催生夜间消费新模式，为寮步的商业氛围注入了新的活力。此外，还积极打造女性友好共享空间，如一味酱园、莞香里咖啡、玉石空间等。

与青年共成长同成就，寮步一直在努力。近年来，寮步镇相继推出《寮步镇青年发展型城市建设市级试点实施方案》、《寮步镇加强青年发展工作实施意见（2023—2025年）》等文件，多措并举为各类青年人才提供足够的筑梦发展空间。在青年人才培养方面，寮步镇按照“镇街出题、高校揭榜、长期结对”模式，与华南师范大学、广东外语外贸大学、东莞理工学院、东莞城市学院等高校长期共建结对，推动打造“郭治动漫文创中心”、“横坑青年之家设计、果潮香寮等创新项目，选拔知名院校专业人才为寮步环境改造、空间设计提供强大支撑。

激发青年人才活力，赋能“百千万工程”。寮步“青年人才驿站”是东莞市首个大学生青年人才服务驿站，提供就业指导、创业孵化、培训交流、文化融入、免费住宿等一站式人才综合服务，有效提升寮步镇对优秀青年人才的吸引力和服务水平。目前，在寮步登记的志愿者达七万余人，在东莞位居前列。

在人才招引方面，寮步镇主动出击，通过与浙江大学等高校共建产学研深度融合桥梁，展现了东莞城镇经济在人才争夺与产业升级中的敏锐与活力。在浙江大学专场活动中，寮步镇携8家高新技术企业，提供覆盖高端制造、新材料、智能装备等超300个优质岗位，向广大学子发出邀请。

活动期间，东莞市寮步镇与浙江大学达成的校地人才引育合作，以及寮步民营企业广东嘉讯云计算与浙工大群欣研究院达成的具身智能产线共建运营合作，成功链接高校智力资源，有效推动科技成果落地转化。据介绍，今年以来，寮步镇积极组织企业参与“百万英才汇南粤”系列活动，已有累计

100多家企业加入活动，积极发出“是人才，进湾区进莞进步”的信号。未来，寮步镇将通过建立常态化交流机制，定期组织企业走进高校、邀请师生来访考察，寮步正努力将高校的“创新源头”活水，持续引向镇域产业的“发展良田”。

儿童友好 为美丽家园增活力

以“一米高度”的视角，为孩子们营造符合成长需求的城市空间——为推进儿童友好城市建设，寮步镇切实把儿童友好理念融入经济社会发展大局，推动打造宜居宜游宜学的儿童友好市样板。2023年，该镇获评“东莞市儿童友好示范镇街”。近年来，寮步镇统筹协调民政、教育、卫健、妇联等部门齐抓共管，以长远战略眼光谋划儿童友好城市的美好蓝图。今年，广东省“百千万工程”首批典型村——横坑社区儿童乐园已全面



东莞寮步打造“友好+”城市

竣工并投入使用，打造集游乐、休闲、教育于一体的友好型成长空间。作为横坑社区“15分钟儿童友好生活圈”的重要一环，该项目生动体现出“百千万工程”落地基层的民生温度。目前，该镇已建成横坑社区篮球特色儿童公园、横坑社区儿童乐园等一批儿童公共游玩空间，切实打造“家门口的游乐场”，实现儿童出门就能玩的美好愿望。

在公共阅读方面，寮步积极推动全民阅读活动，更精心策划了儿童绘本创作大赛、阅读吉尼斯挑战等一系列丰富多彩的读书活动，激发市民阅读热情，营造浓厚亲子阅读氛围。此外，寮步还积极打造“灵湖·书寮”项目，建设多功能的高品质公共文化空间，成为集休闲观光、亲子游乐、拓展研学为一体的露营文化主阵地，为儿童阅读休闲提供更多场景。

老年友好 为银龄幸福献爱心

老年友好城市是社会现代化发展的必然趋势。打造安全宜居的空间、提供优质充足的服务、营造和谐友好的社会氛围，需要增强老年人的社会参与度，提升老年人生活质量，提高老年人的获得感、幸福感、安全感。在东莞寮步镇，各村（社区）积极营造“敬老、养老、助老”的氛围，策划开展形式多样、趣味丰富的敬老活动，包括“幸福早茶会”“千户访千家”“民生大莞家”中秋慰问等。通过这些活动，不仅让老年人感受到了社会的关爱和温暖，还促进了居民之间的互动和交流。

近年来，寮步镇党委、镇政府以党建引领为核心，高度重视养老与慈善深度融合，将“养老+慈善”列为重点民生工程，依托党组织凝聚力，策划特色助老慈善项目，打造居家养老服务、配餐助餐等示范点，着力构建“居家为基础、社区强依托、机构优服务、医养相结合”的多层次养老服务体系建设，有效推动政府救助与慈善力量精准衔接，为养老服务高质量发展注入强劲动力。